

“三全育人”体系下高校学生社团育人实践探析

李岩鹏 李献贺

(河北工业职业技术大学, 河北 石家庄 050000)

摘要: 大学生社团是高校校园文化的重要载体,也是开展思想政治教育和第二课堂活动的有效途径。随着新时代“三全育人”体系的不断深化,大学生社团在校园文化建设中的作用更加凸显。在“三全育人”体系下,大学生社团可以借助新媒体技术、通过多种活动形式,实现全员育人、全方位育人、全过程育人,从而有效推动学生思想政治教育工作向纵深发展。基于此,本文结合高校学生社团育人实践,探索构建“三全育人”体系下高校学生社团育人的有效路径。

关键词: “三全育人”体系; 高校; 学生社团; 育人路径

“三全育人”是近些年来我国推行的一种育人机制,主要的含义便是通过全方位、全过程以及全员育人来落实立德树人的根本任务,帮助学生更好的建立起正确思想意识以及价值观念。因此,在如今“三全育人”视域下,高校学生社团在进行育人工作时需要进行方法、形式的全面更新,以此来满足“三全育人”的相关要求,真正发挥出学生社团的育人效果,为社会培养出优秀的专业人才,从而推动社会经济的发展进步。

一、“三全育人”体系下高校学生社团的育人价值

(一) 激发学生主动学习意识

学生社团,尤其是与学生专业相关的社团对学生的专业知识要求很高。社团活动大多依托专业背景开展,活动内容也是围绕专业特色,引导学生在实践中应用专业知识,是课堂教学活动的延伸和巩固。这有助于加深学生对专业知识的认识,并在实践活动中体会到专业学习的乐趣,从而激发学生主动学习意识。学生社团活动往往需要学生自主探究和解决问题,在此过程中,学生将掌握许多课堂教学中没有涉及的知识与技能,从而根据自己的兴趣和学习需求找到适合自己的学习方法,进而提升学生主动学习的动力。此外,学生社团通常涉及科技、文化、艺术等多个领域。通过参与社团活动,学生还可以接触到更多的知识和信息,拓宽自己的知识视野。

(二) 提升学生创新创业能力

学生社团种类丰富多彩,其中不乏一些与创新、创业相关的社团,比如创业协会、科技创新社团等,学生在这些社团活动时,学生可以体验到许多创新创业案例和收获一定的实践经验,从而使他们形成良好的创新创业思维。另外,社团活动需要学生自主策划、设计和实施,这不仅要求学生要有扎实的专业知识,还需要学生掌握良好的实践技能。比如市场调研能力、活动策划案撰写能力、活动组织协调能力等。这些都为学生未来的创新创业活动打下良好基础。学生在社团活动中,还将接触到创业导师、企业投资人等诸多优质创新创业资源,这也是高校对学生创新创业的鼓励和支持。

(三) 推动高等素质教育改革

学生社团活动涉及专业技能、人文素养、社会服务等领域,这有助于培养学生的全面发展。通过参与社团活动,学生可以在实践中锻炼专业技能的同时,提升自身的团队协作、沟通表达、创新思维等综合素养,从而实现高职教育向素质教育的转变。高校还可以将学生社团活动与课堂教学相结合。教师根据学生在社团活动中展现的个性特色和学习需求,对教学内容和教学方式改进优化,重视对学生创新实践能力的培养,从而提高课堂教学质量和学生学习效果。此外,学生社团活动中包含许多志愿服务、社会实践活动等,这些活动不仅增强了学生的创新实践能力,

还提高了高校的社会服务能力,进而推动高职素质教育改革。

二、“三全育人”体系下高校学生社团育人现状分析

(一) 学生社团资源硬件有待提升

当前,部分高校学生社团存在场地有限、设备陈旧等问题。一些高校并没有为学生提供专门的社团活动场地,学生只能在教室开展活动,缺乏专门的实践空间,将使学生社团的创新实践内容和效果大打折扣。同时,一些学生社团缺乏专业的设备和活动工具,这也限制了学生在社团活动中的创新和实践。学生社团的运作需要一定的资源和经费来支持,但部分高校并没有为学生提供足够的支持,这导致学生社团经常因为缺乏资源和经费无法开展社团活动,这也降低了学生社团活动的多样性和实践性。

(二) 师资力量相对薄弱

由于高校教师的主要工作是课堂教学,因此能够为学生社团活动指导的教师十分有限。且教师虽然具有良好的专业教学能力,但对学生创新实践的指导能力仍有较大的提升空间。另外,部分教师由于缺乏创新实践的相关经验,从而无法为学生提供深入的指导和建议,这在一定程度上使学生社团活动的创新性和实践性发展受到局限。同时,也由于高校师资力量有限,教师可能无法持续为学生社团提供支持指导,这可能会导致学生社团活动缺乏连贯性和稳定性,从而影响学生社团的可持续发展。

(三) 育人理念仍需完善

目前,仍有部分的高校和教师认为学生社团活动主要以学生的兴趣爱好为主,而非育人。这种滞后的教育观念,使得学生在开展社团活动时,并没有关注学生社团本身所具备的育人能力,而是单纯完成相应社团活动。学生社团活动主要由学生自行组织和实施,缺乏明确的创新实践目标。这需要教师转变传统的学生社团活动理念,引导学生将创新实践作为社团活动的重要目标,并通过多种方式支持和鼓励学生创新实践。另外,一些教师协助学生开展社团活动时多依赖于以往的经验,这会导致学生在社团活动中难以发挥自身的创新潜力。

三、“三全育人”体系下高校学生社团育人实践路径

(一) 转变教育理念,强化学生社团创新实践培育

社团活动是培养大学生综合素质的重要载体。在“三全育人”体系下,社团活动具有全员育人的功能,通过组织学生开展一系列形式多样、内容丰富的社团活动,能够充分发挥社团在大学生思想政治教育中的载体作用。同时,在“三全育人”体系下,高校学生社团要加强自身内涵建设,搭建好社团育人平台,不断增强育人实效。在传统教育理念中,教师更注重专业知识和技能的传授,认为学生社团只是学生课余休闲的一种方式,没有将其视作为培育学生创新实践能力的途径。所以,学生社团活动多是由学

生自行组织和实施,教师并未在此过程中予以指导。对此,教师应对学生社团的育人价值提起重视,积极参与学生社团活动的指导工作,为学生明确提升创新实践能力的目标,让学生在充分发挥主体性和积极性的同时,通过在活动中探索和实践,提升自身的创新思维和实践能力。同时,高校及教师还应为学生社团活动提供包括但不限于活动场地、设备资源、专业指导等资源和支持。教师要强化自身的指导作用,帮助学生更好地在学生社团活动中实现创新实践能力的提高。另外,教师还应依托高校这一平台,为学生提供在社会中开展社团活动的机会和平台,让学生社团活动走出校园,走向社会。使学生可以接触到实际的社会环境和实践项目,进而促进学生的全面发展。与此同时,社交媒体已成为学生日常生活不可或缺的一部分。教师可以在学校官方账号上发布和宣传关于学生社团和创新实践主题的文章,或是鼓励学生将自己参与社团活动的心得体验进行分享,以实现扩大学生社团育人效果和影响力。

(二) 运用信息技术,优化学生社团创新实践模式

随着信息技术在高职教育中的广泛应用,其在学生社团中的应用也被重视起来。借助信息技术,可以进一步优化学生社团的管理与运作。在学生社团中,由于学生具有一定流动性,管理和组织一直是学生社团发展面临的主要困难之一。对此,应运用信息技术,建立学生社团管理平台,通过对社团资源和人员信息进行集中管理,以实现高效的社团成员申请与管理、社团活动组织与实施等。在提高学生社团管理效率的同时,为学生提供更加便捷的参与途径。一方面,信息技术为学生社团提供了更广阔的实践平台,例如,学生可以通过虚拟实验室、虚拟创业平台等,参与到模拟真实的创新创业项目中,从而锻炼自身的创新思维和实践能力。另外,学生也可以通过互联网平台,获取有关自己参与社团领域的专业知识和前沿动态,以及与其他高校的不同社团进行互动交流,既为学生提供了多元化的学习资源和交互机会,又促进了知识的分享和碰撞。另一方面,信息技术为学生社团创新提供了开放式和共享式的平台。学生可以通过社交网络、手机软件,实现共享创新和开放创新的模式。这不仅能够促进学生的创新能力,还可以加强学生之间的沟通和合作,形成更加创新的学生社团。与此同时,信息技术在学生社团创新实践中的应用也面临一些挑战。一是不同高校的信息技术资源存在差异,高校应加强对学生社团活动的重视,为学生提供更多优质信息技术资源。二是将信息技术应用于学生社团活动需要学生具备相应的技能,这需要教师加强对学生信息技术应用知识的引导和教学。

(三) 加强校企合作,为学生社团引入企业导师

在高校学生社团活动中,加强校企合作,为学生社团引入企业导师有助于提升学生社团的创新实践水平,拓宽学生的视野,增强他们的社会实践经验。因此,高校及教师要在学生社团这一领域,探索更多与企业合作的机会和方式。与学校教师不同,企业导师具有更加丰富的一线工作实践经验,邀请其参与学生社团活动,能够帮助学生掌握实践技能,并提供实际案例和解决方案。企业导师可以指导学生针对实际问题进行创新实践,引导学生进行研讨和讨论,从而激发学生的创造力和创新思维。另外,专业方向学生社团大多由本专业优秀学生组成。通过为专业方向的学生社团引入企业导师,可以让学生更好地了解专业行业的企业用人需求,从而更有针对性的改进自己的专业学习方法和学习目标,以适应行业职业的发展。同时,企业通过学生社团这一平台,将会看到高校学生对专业学习的热情和积极性,进而更加愿意与高

校加强合作,并为学生提供更多的实习和就业机会,这对增强学生的就业竞争力十分有益。此外,学生社团还可以借助校企合作这个平台,与企业合作开展创新实践项目或参与企业活动。在此过程中,学生将深入了解实际工作环境和要求,锻炼自身实际操作能力,以促进学生更好地将所学的专业知识应用到实践当中。因此,高校要与企业建立起稳定、长期的合作关系,以促进学生社团的创新发展。

(四) 利用社交媒体,开展学生社团创新实践活动

社交媒体已成为新时代下,人们沟通、获取信息以及分享各种内容的主要渠道之一。因此,社交媒体在高校学生社团创新实践能力培育中,具有巨大的潜力。首先,学生可以通过社交媒体更广泛地传播自己的创新实践成果。比如,学生可以将社团活动风采、项目成果通过高校官网、微博、微信公众号等社交媒体平台,呈现给更多人。这不仅能吸引更多学生积极参与社团活动,还可以得到全社会范围的反馈和建议,从而促进学生社团的创新实践培育效果不断提升。另外,学生也可以建立专属学生社团的社交媒体账号,比如微信群、主题论坛等,让学生随时随地可以分享自己对社团活动和发展的想法与建议,以促进学生社团的创新发展。同时,通过社交媒体,学生社团也可以与其他高校的社团进行互动交流,分享活动经验和资源,促进学生综合素质和社会实践经验的进一步提高。此外,社交媒体也是学生社团的一个很好的宣传和推广平台。学生社团可以利用社交媒体传播速度快,覆盖范围广的特点,更好地推动学生社团的壮大和发展。比如,学生社团可以发布活动预告、招募志愿者、宣传创新项目等,吸引更多学生的关注和参与。但由于学生社会经验有限,在此过程中高校及教师要加强对监督和引导,避免学生社团在社交媒体发布不当信息,引起高校舆论危机。

四、结语

大学生社团是高校开展思想政治教育的重要载体,具有鲜明的育人特征。在“三全育人”体系下,通过加强社团组织建设、丰富社团活动内容、健全社团管理制度、完善社团保障机制等途径,可以有效推动学生社团育人功能的发挥。同时,还需要进一步提高思想认识,切实把“三全育人”的理念和要求融入到大学生社团建设中去;要加强制度保障,在经费、人员、场地等方面为学生社团活动的开展提供支持;要完善评价机制,在加强过程管理的同时,建立科学合理的评价体系,切实发挥好学生社团育人功能。此外,要充分利用新媒体技术,探索多元化的育人形式和途径。通过“线上线下”相结合的方式,丰富活动内容和形式。此外,要加强对大学生社团开展思想政治教育工作的指导和监督,确保学生社团健康发展、切实发挥育人作用。

参考文献:

- [1] 吴可佳,夏皖宁,周静.基于在三全育人体系视角下的高校学生社团管理研究[J].才智,2023(26):125-128.
- [2] 吴丹.三全育人体系视角下的高校学生社团管理研究[J].佳木斯职业学院学报,2023,39(2):101-103.
- [3] 周欢.基于在三全育人体系视角下的高校学生社团管理研究[J].法制与社会,2020(14):164-165.
- [4] 陈仲先.高校学生社团在三全育人体系中的实践现状分析——以无锡工艺职业技术学院金山相声社为例[J].公关世界,2022(20):52-53.
- [5] 王玉姝.三全育人视域下提升高校学生社团管理育人的路径探析[J].国际援助,2023(18):91-93.